

用好红色资源 传承红色基因

图书馆红色空间与红色专藏论坛太原开幕



本报讯(记者 陈辛华)2021年图书馆红色空间与红色专藏论坛,6月9日在太原市图书馆开幕,论坛以“探讨红色专藏的保护与利用,交流学习红色空间建设经验”为主题,交流互鉴。

太原是一座有着光荣革命传统的英雄城市,党在并州大地的浴血奋战史、艰苦奋斗史、改革创新史,留下了及其丰富的红色文化资源。山西作为革命老区,在抗日战争和解放战争时期,谱写了可歌可泣的英雄诗篇,产生了丰富的红色资源与红色文献,在用好红色资源、传承红色基因方面具有丰富的资源禀赋。

图书馆作为公共文化服务主阵地,收藏有大量红色文献,有不少图书馆还专门开辟红色空间或红色专架,开展大量红色文献的阅读推广活动,在发扬红色传统、传承红色基

因、弘扬革命精神中发挥了独特优势和重要作用。太原市图书馆是国家地市级一级图书馆,现有馆藏资源177万册(件),2018年5月,由太原市委宣传部策划指导并组织实施在该馆建成“马克思书房”,收藏相关文献2.2万余册,在全国公共图书馆界开主题书房先河。开放三年多来,“马克思书房”将红色专藏与红色空间深度融合,为广大党员干部群众学习党史、新中国史、社会主义史、改革开放史提供了优美的阅读空间与丰富的文献资源,成为干部群众和青年学生的信仰打卡地,引领带动了山西省各级图书馆红色空间建设。目前,全省各市建有数十家红色空间。

本次论坛由中国图书馆学会、国家图书馆、中共太原市委宣传部指导,中国图书馆学会阅读推广委员会、太原市文化和旅游局主办,太原市图书馆、太原图书馆学会承办,

通过专家报告、案例分享和特色展览等形式,探索理论、分享经验、提供借鉴。论坛开幕式上,中央编译出版社向太原市图书馆捐献22册红色专藏,其中的1888年至1984年世界各国出版的11种语言的《共产党宣言》,是十分珍贵的文献;还有深刻影响毛泽东的三本书:陈望道翻译的《共产党宣言》,柯卡普著、李季译的《社会主义史》,考茨基著、恽代英译的《阶级斗争》。

论坛举办期间,太原市图书馆以红色文献、红色空间、党史教育、抗疫史料为板块,推出各具特色的展览,包括“印记——太原市图书馆馆藏红色历史文献展”“红色专藏联展”“红色空间联展”“太图马克思书房少年红色主题思政课展”“纪疫——抗击新冠肺炎疫情实物展”等,还在太原古县城推出“看图游——山西红色革命老区”专题展览。

国际档案日活动 聚焦红色主题

本报讯(记者 陈辛华 通讯员 李佳)6月9日是第14个国际档案日,今年的主题是“档案话百年”。6月9日,国际档案日主题宣传活动在太原市档案馆举办。

今年恰逢中国共产党成立100周年,又是新《档案法》实施的第一年。在太原市为民服务中心北广场上,市档案馆为群众发放《档案法》等宣传品,现场举办“我为群众办实事”档案答疑解难活动,群众可通过预约参观馆藏珍贵档案文献展、山西抗战实物陈列展等多个展览,体验档案裱糊技术,近距离观察档案工作,感知和体验档案中蕴含的深厚底蕴。

“百年风华——红色档案文献展”与“方寸世界,百年党史——庆祝中国共产党成立100周年红色门券展”两大主题展,同日开展。红色档案文献展,从大量馆藏红色档案资料中精选的65件党史文献,以“初心”“奋斗”“启航”3个主题,从“理论篇”“革命篇”“建设篇”“改革篇”“新征程篇”5个篇章系统重温了党的光辉理论,展示了中国共产党在中国、在山西、在太原所取得的百年伟业。

红色门券展,以门券文化为载体,设置“红船启航”“红军长征”“浴血太行”“人民战争”“民族独立”“保家卫国”“怀念伟人”“初心砥砺”8个篇章,通过72个展框、28个专题、共计2000余枚红色门券,呈现了中国共产党的百年历程和重大事件。

讲自
文明公
创益广
树新风

窦大夫祠

以道德立身

以诚信兴业



太原创城
卡通形象
拾忆绘 制